30. 05 2002.a. matemaatika riigieksam 
Lehe haldamist toetavad Topauto ja Quelle

Ülesanded 
30. 05. 2002
I osa
1. (5 punkti) Antud on avaldis (a−1 + b−1)⋅ (a + b)−1.
1) Lihtsustage avaldis.
2) Arvutage avaldise väärtus, kui 
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2. ( 5 punkti) Kaaneta silindrikujulise anuma telglõige on ruut, mille diagonaal on 1,2 m (vt joonist). Mitu kilogrammi värvi kulub selle anuma välispinna värvimiseks, kui värvi kulu 1 m2 kohta on 240 g?
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3. (5 punkti) Kaks sõpra Mart ja Marek huvitusid laskespordist. Oma tulemuste põhjal arvutasid nad välja, et Mardi kümnesse tabamise tõenäosus on 0,8 ja Marekil 0,7. Leidke tõenäosus, et esimese lasuga
1) mõlemad tabavad kümnesse;
2) Mart tabab kümnesse ja Marek ei taba kümnesse.
4. (10 punkti) Talu maast 20% on metsa all ja 
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 metsavabast maast on põllumaa. Kogu ülejääv maa (32 ha) on heinamaa. Kui palju on talul maad ja mitu hektarit sellest on metsa all?
5. (10 punkti) Müüri ääres tuleb kolmest küljest piirata 120 m pikkuse taraga ristkülikukujuline maatükk (vt jooniselt pealtvaadet).
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1) Avaldage maatüki pindala ühe muutuja funktsioonina.
2) Leidke maatüki mõõtmed nii, et 120 m pikkuse taraga oleks piiratud suurim pindala.
6. (15 punkti) Antud on funktsioon y = x3 + 6x2 + 9x.
1) Leidke funktsiooni tuletis.
2) Leidke funktsiooni kasvamis- ja kahanemisvahemikud.
3) Leidke funktsiooni graafiku maksimum- ja miinimumpunkti koordinaadid. 
4) Leidke funktsiooni graafikule joonestatud puutuja tõus punktis, mille abstsiss on 0.
5) Skitseerige funktsiooni graafik. Joonestage funktsiooni graafikule puutuja punktis, mille abstsiss on 0.
II osa
7. (15 punkti) Vaatleme funktsioone f(x) = sin 2x ja g(x) = sin x. Lõigul [0 ; 2π ] 
1) lahendage võrrand f(x) = g(x);
2) joonestage ühes ja samas teljestikus funktsioonide f(x) ja g(x) graafikud;
3) leidke joonise abil x väärtused, mille korral f(x) ja g(x) mõlemad on samaaegselt positiivsed. 

8. (15 punkti) Peeter võitis lotoga 150000 krooni. Esimesel kuul kulutas ta 2% võidetud summast. 
1) Mitu krooni oli Peetril esimese kuu lõpus alles?
2) Igal järgmisel kuul kulutas Peeter kolm korda rohkem raha kui eelmisel. Leidke, mitme kuu möödudes loteriivõidust on Peetril alles 30000 krooni. 

9. (20 punkti) Koonuse tippu läbiv tasand lõikab koonuse põhja mööda kõõlu, mille pikkus on võrdne raadiusega (vt joonist). Leidke koonuse tekkinud osade ruumalade suhe.
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10. (20 punkti) 
1) Leidke parabooli y = x2 − 2x haripunkti koordinaadid.
2) Vektori 
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 = (a; 9) r alguspunkt asetseb parabooli y = x2 − 2x haripunktis. Leidke parameetri a väärtused a1 ja a2, mille korral vektori 
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 lõpp-punkt asetseb samuti sellel paraboolil.
3) Leidke vektorite 
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 vahelise nurga suurus, võttes a1 ja a2 väärtused eelmisest punktist.
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